

# La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTILIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Núm. 1.988 LUGO VII

La correspondencia al Director ó Administrador.

Lugo.—Viernes 31 de Marzo de 1916.

Redacción, Administración y Talleres, Conde de Pallares, 9

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Un español a un anglómano

Cartas escritas por D. Pedro Estala Rector que fué del seminario de Salamanca

### Carta I

Mi estimado amigo: Sumo disgusto me ha causado tu carta, pues veo por ella que te has dejado preocupar de los sofismas de los anglómanos.

¿Es posible que un buen español, dotado de un corazón sensible, y amante de la humanidad, se dejase cegar hasta el extremo de hacer la apología de una nación, enemiga por sistema de todo el género humano, y principalmente de España? No lo dudes, amigo; la Inglaterra se ha elevado a la altura colosal (bien que pecaría) en que hoy la vemos, no en virtud del valor o número de sus habitantes, ni por la riqueza de su suelo (que son las sólidas bases de todo poder real), sino a fuerza de delitos contra el derecho de gentes, y por un sistema, seguido sin interrupción, de destruir las demás naciones para elevarse sobre sus ruinas.

Muy fácil me sería probar esta verdad con una dilatada serie de hechos demostrativos; pero para esto era preciso formar un largo volumen; lee con espíritu imparcial la historia de estos dos últimos siglos, y hallarás la demostración más evidente de que la Inglaterra es enemiga natural de todas las naciones. Sus máximas políticas han dejado muy atrás a las de Maquiavelo: causar discordias entre todos los gabinetes, corromper a todos los que necesitan para sus miras, despreciar toda fe pública y quebrantar todos los derechos, son las armas que constantemente ha empleado, y por desgracia con harlo feliz sucesos.

La guerra desoladora sobre la sucesión a la Corona de España no se hubiera verificado (a pesar de las infundadas pretensiones de la Casa de Austria) si la Inglaterra no hubiese atizado el fuego de la discordia. Con ella logró humillar a su rival natural la Francia, debilitar a España, destruir a sus propios aliados, y coger ella sola el fruto de tantos estragos. Quedóse con Gibraltar, sorprendida cuando se hallaba sin guarnición ni municiones, y las fortificaciones en un estado ruinoso, aunque como meramente aliada del Archiduque, no tenía derecho para considerarla como conquista propia. Ya anteriormente en plena paz nos habían usurpado la Jamaica, que fué su primer punto de apoyo para establecerse en América, y hacer los mayores perjuicios a nuestras colonias y comercio. Un volumen no corto pudiera formarse de las piraterías y atentados que han cometido contra nosotros en el seno de la más profunda paz, prescindiendo de los repetidos ejemplos de apresar nuestras flotas y galeones antes de declararnos la guerra. Dejo aparte la atrocidad de suministrar armas de fuego y municiones a los indios salvajes de Darién, para que se levantasen contra nosotros, y nos hiciesen una guerra exterminadora, sin más objeto que hacernos todo el daño posible, y esto en tiempo de paz. ¿Qué insultos y perjuicios no nos han hecho con motivo de la corta del palo de Campeche? ¿Qué fraudes no se cometieron contra la Real Hacienda en la feria de Porto-Belo, por causa del navío que tenían privilegio para enviar a ella? Ellos hacían con la mayor perfidia que aquel navío equivaliese a una flota numerosa, descargando por el día las mercaderías que introducían en él por la noche las embarcaciones que secretamente enviaban de la Jamaica. No hablemos del inmenso contrabando que siempre han hecho en nuestras posesiones de América, pues es incalculable el perjuicio que por esta vía nos han causado; y cuando nuestros guardacostas apresaban alguna de estas embarcaciones contrabandistas, el gobierno inglés no dejaba de hacer las más vivas reclamaciones fingiendo hechos y circunstancias, lo cual prueba que aquel contrabando no era precisamente especulación de algunos particulares sin consentimiento de su gobierno, sino que éste lo fomentaba y protegía eficazmente. De estos principios dimanó la decadencia de nuestras fábricas y comercio, y ha sido necesi-

saria toda la sabiduría y actividad de nuestro gobierno en el reinado anterior y el actual, para poner algún freno a tantas piraterías, y dar energía a nuestro comercio, reducido por los ingleses al miserable estado de una pura comisión. ¿Y habrá algún buen español que no abomine de esta nación. causa y origen de todos nuestros males?

La corrupción es otro de los medios que emplea la Inglaterra para lograr sus fines criminales. Su famoso Walpole decía, que todos los hombres se venden, y que el único trabajo que hay para comprarlos, es saber en cuanto se aprecia cada cual a sí mismo. Establecida por principio de conducta esta abominación, han acometido con las formidables armas de sus guineas a todas las personas de cualquiera nación que podían contribuir a sus proyectos, y por desgracia han hallado demasiado número de almas venales que les han sacrificado los intereses más preciosos de sus patrias. Es para mí cosa demostrada que no se hubiera verificado la atroz revolución de Francia, si la Inglaterra no hubiese derramado tanto oro para suscitarla, y para precipitar a los franceses en los abominables excesos que hoy lamentan. Tengo presente una larga correspondencia entre un personaje de la corte de Versalles y otro de la de Berlín, impresa mucho antes de la revolución francesa, en que se expresa repetidas veces que los ingleses formaron ese infame proyecto desde el año 1870. Irritados contra la Francia por haber auxiliado a los Estados Unidos para que sacudiesen el yugo tiránico de su metrópoli, resolvieron ya desde entonces usar de reprensalias, fomentando la insurrección y el espíritu de independencia que Necker y sus partidarios habían sembrado en Francia. Hallaron monstruos adecuados para sus ideas entre los mismos franceses; y el suceso por desgracia ha acreditado que los autores de la mencionada correspondencia estaban bien informados de los proyectos de Inglaterra. La Divina Providencia, que sabe sacar bien del mal, ha dispuesto que este espantoso trastorno no haya acarreado un nuevo orden de cosas, el más perjudicial para la Inglaterra. Su gobierno Maquiavelista conoce esta verdad, y por eso ha hecho unos esfuerzos tan extraordinarios para volver a sumergir a la Francia en la anarquía. Ya se han quitado la máscara: ya se ve patente el espíritu que ha dirigido siempre a aquel gobierno: ni aún se toman el trabajo de querer coonestar con sofismas especiosos sus atentados. Su máxima fundamental es, que todo lo que les sea útil, les es lícito: así lo demuestra su conducta en la India, que tienen desolada y reducida al estado más lastimoso. Viéronse precisados a condenar a su gobernador Hastings por sus inauditas atrocidades; pero como éstas les habían sido tan ventajosas, al paso que el Parlamento le condenó a una multa (castigo harto desproporcionado a tan enormes delitos) la Compañía de la India le indemniza pagando por él toda la pena. He aquí, amigo, el espíritu de esa nación de piratas descubierta a la faz de todo hombre pensador: para ella no hay acción alguna criminal, siempre que la produzca algún provecho.

(Se continuará.)

## Los norteamericanos en Cuba

Los yanquis hacen en Cuba lo que Inglaterra hace aquí.

Sigue la conquista económica de Cuba por los norteamericanos. Estos ya no se conforman con la adquisición de terrenos y fábricas azucareras; ahora encaminan su actividad al señoreamiento de las entidades navieras cubanas.

Un trust, constituido para ello, le ofrece novecientos mil duros a la Odriozola Compañía por sus barcos. La de sobrinos de Herrera, que es la más fuerte y antigua, y la que desde hace mucho tiempo realiza viajes periódicos entre los puertos cubanos y los de Santo Do-

mingo, Puerto Rico, etc., ha sido solicitada por el mismo trust, que le ofrece por sus barcos un millón doscientos mil duros. El gerente, D. Cosme Blanco Herrera, dió el aviso a varias personalidades del alto comercio español, manifestando su deseo de retirarse de los negocios, y el de que sean capitales cubanos y españoles los que adquieran su empresa, para no verse en el caso de cederla a los americanos. Y en la Lonja de la Habana se efectuó una reunión de comerciantes que aceptaron la opción, luego de pronunciarse discursos entusiastas y expresarse vivos anhelos de impedir que el vecino ocupara toda la riqueza cubana.

Pero si por ahí no ha podido Yanquilandia hincarle el diente a Cuba, en otras cosas vence. Decidió el Gobierno cubano a crear la Escuela Naval, con autorización de Washington ha contratado al oficial Wilham, de la Armada americana, para instructor de los presentes y futuros marinos cubanos. El caso no es nuevo. Un capitán de los Estados Unidos creó la guardia rural, y otro yanqui ha sido el instructor del Ejército cubano.

Con esto, los ingenios comprados por los yanquis, las enormes extensiones de terrenos adquiridos por Sindicatos norteamericanos y las entidades bancarias que han pasado a poder del Norte América, bien puede decirse que Cuba es ahora, más que nunca, una colonia yanqui.

Una colonia disfrazada, que acabará por ser absorbida económicamente primero, socialmente después, hasta dar al traste con la esencia nacional y, tal vez, también con el idioma y la mentalidad latina.

Y cómo lamentarnos de que sean ellos y no nosotros quienes hagan tal, si aquí, en nuestra propia Patria, consentimos que Inglaterra adquiera con la posesión de los ferrocarriles del Sur de España, algo de valor estratégico incalculable y de enorme valor moral?

## Las críticas militares

## "A B C" y la guerra

Porque salió Armando Guerra

Los periódicos de Madrid y aún algunos de provincias se han ocupado de las causas que originaron la salida del A B C, de Armando Guerra, el competente crítico militar.

Sobre este asunto circularon varios rumores, que originaron que A B C explicase la causa de dejar de pertenecer a su redacción el citado crítico. El mismo Armando Guerra escribió una carta al director Sr. Luca de Tena de la cual sacamos el siguiente párrafo: «Para que queden deshechos los rumores que han corrido acerca de mi salida de A B C, me considero en la obligación de escribir a usted, haciendo constar que la diversidad de criterio entre usted y yo, y que usted me manifestó en varias ocasiones, ha sido la causa única de mi separación de A B C, en el que me honré colaborando.»

Sin embargo ni esta carta, ni las manifestaciones del Sr. Luca de Tena han convenido al público.

En El Correo Español en el número ayer llegado a nuestra redacción, leemos una interesante carta de un ingeniero militar retirado entresacada de las muchísimas recibidas por nuestro querido colega, a propósito de la cuestión Armando Guerra y A B C.

Héla aquí: «Señor director de El Correo Español.

Muy señor mío: Mucho le agradeceré que se sirva publicar en su diario la siguiente carta que he dirigido al señor director del periódico A B C.

Se lo agradeceré mucho su atento seguro servidor q. b. s. m., JULIO BERICO Madrid, 27 de marzo de 1916.

Señor director del A B C.

Madrid.

Muy señor mío y de mayor consideración: Acabo de leer la «Exposición al público» publicada en el A B C de hoy. No me ha convencido, ni muchísimo menos.

Siendo como indudablemente es, marcadamente favorable a los Imperios centrales el desenvolvimiento de la actual guerra, existe innegable riesgo de que sea tachado de germanófilo quien diariamente tenga que dar cuenta de la situación militar, sobre todo si se tiene presente el apasionamiento de los espíritus y el propósito moralmente revelado, en mi concepto desde el principio por uno de los beligerantes de envenenar las conciencias y las inteligencias.

Quizás el Sr. Llorente—a quien no conozco ahora y lamentaré no poder conocer y tratar en breve plazo—haya reflejado en sus escritos sus vivas simpatías por Alemania. Pero no puede dudarse que siempre ha rendido culto a la verdad y que nadie ha podido rectificar nada de lo que en el terreno de los hechos ha consignado.

Y a ese escritor meritisimo han sido retiradas las columnas del A B C, las mismas que quedan francas y generosas para una caterva de publicistas que hacen alarde de su exaltado aliadofilismo al propio tiempo que, si es preciso, recurren—al menos alguno de ellos—a inexactitudes de mala índole para robustecer sus tesis y prejuicios!

Además, repetidamente nos ha dicho el A B C que para contrarrestar el sabor germanófilo de los trabajos de su crítico militar publicaba diariamente el boletín político, militar y diplomático de Le Temps, que seguramente es antidoto más que suficiente contra el veneno que se quiere anular. En estas condiciones, ¿qué justifica la resolución del A B C? Y adoptado ese acuerdo, ¿qué designio encierra el hecho de que el A B C insistiera en la publicación de esos boletines, que no tienen ya nada que contrarrestar?

Por lo que antecede, ruego a usted que ordene a la administración del periódico de su dirección que me dé de baja en la lista de suscriptores del mismo, disculpándome yo ante usted de haber entrado en la exposición de los motivos de mi baja por entender que es conveniente que el director de una publicación conozca el modo de sentir y pensar de los lectores de ésta, siempre que esos sentimientos y pensamientos no estén influidos por nada que no sea respetable y sincero.

Perdone la molestia a su muy afectísimo servidor, q. b. s. m. JULIO BERICO.

## DE LA TRAGEDIA EUROPEA

## "Los civilizadores,"

A mi querido tío D. Narciso Gómez Luque, Canónigo de Lugo.

La ciudad era pasto de las llamas. Las fuerzas invasoras pasaron sobre los escombros de la metrópoli, después de varios días de terrible y constante asedio... Las balas de los cañones habían dejado su imborrable huella en los suntuosos edificios, gigantescas moles de imponderable riqueza arquitectónica... Un humo espesísimo y asfixiante envolvía los derruidos muros de la que fué hermosa ciudad, sirviendo de fúnebre sudario a tanto horror, a tan inmensa desolación... Las amplias calles, por las que un día paseaba triunfal el esplendor de la incendiada metrópoli, estaban manchadas por la sangre que vertían los cadáveres amontonados, aún calientes... Por todas partes se respiraba un ambiente de tristeza y de ruina... La muerte se había enseñoreado de aquella ciudad cosmopolita, donde antes latiera con toda su pujanza ese espíritu de nerviosidad y de vida intensa que conmueve el seno de las grandes capitales.

Solo dos cosas habían escapado a los efectos destructores del bombardeo: la alta chimenea de una fundición y la agrietada torre de una iglesia humilde, las que en lenguaje misterioso parecían sostener el siguiente diálogo: —Yo—decía la torre—me conmuevo de dolor y de espanto, a la vista de la desolación que reina en torno de mí, sin comprender jamás como esos hombres, tan civilizados al parecer, al parecer tan cultos y progresivos, no hayan encontrado otro argumento que el cañón ni otra apelación que el saqueo y la ruina.

—Pues yo—decía la chimenea—lejos de conmovirme de dolor y espanto, como tú, celebro en estas horas de muerte y aniquilamiento el triunfo sin igual del poder que encarno. De mis talleres han salido esos cañones que acaban de pulverizar edificios y mura-

llas, fuertes y cúpulas, todo eso, obra pobre y miserable de unos cuantos... pigmeos de la civilización...; de esa civilización hoy abatida por el genio superior de la guerra... De mis talleres han salido esos monstruos poderosos y gigantescos que surcan los mares, levantando con su majestad grandiosa montañas de espumas.

Yo represento el progreso, y la ciencia y el talento humano, de quienes son esas victorias sangrientas que a ti te conmueven de dolor, y a mí llenan de alegría...

—¡Progreso... ciencia... talento humano!...—repetió la torre dando a sus palabras acentos de honda amargura y a la vez de tremenda recriminación.

—Ese es el progreso de que blasonas?... ¿Esa la ciencia que significas?... ¿Ese el talento humano de que te envanece?... ¡Error lamentable! ¡Injusticia cruel!

—Mi progreso y mi ciencia—reanudo la chimenea—están al servicio de las grandes causas...

—De las grandes ambiciones, dirás. —Mis cañones son la salvaguardia del derecho de los pueblos y la firme garantía de los intereses nacionales.

—Así debiera ser en todo momento; pues en la mayoría de los casos sirven intereses mercantiles y egoístas de unos cuantos hombres sin pudor y sin conciencia que lucran y prosperan a la sombra de la Patria.

—Yo impongo en el mundo mi soberanía, acumulando grandes masas de combatientes que se aniquilan al estampido horrisono de mis artefactos... Eso es mi lema.

—Mientras tú ves impasible, y hasta regocijada, como se aniquilan con tus máquinas infernales esos ejércitos rencorosos, yo me esfuerzo en cobijar bajo mi humilde cúpula a todos los hombres, para inculcarles la práctica de la cristiana fraternidad... E es el mío.

—Antigualla, para antigualla, todo lo que me acabas de decir, torre enemiga del progreso.

—¡Injusticia, pura injusticia, todo lo que me has contado, chimenea enemiga de la Humanidad.

—¡Cuanto me apena el no ser comprendida!—replicó la torre, dando a sus frases una expresión de dulce modestia.—Sin mí—prosiguió—es falso tu progreso, infusa tu ciencia, funesta tu gloria... Las dos nos necesitamos mutuamente, para hacer la verdadera civilización de los pueblos.

—Explícame, explícame lo que quieren significar tus palabras enigmáticas,—dijo la chimenea llena de curiosidad e interés.—

—Todo, ello es claro y sencillo por demás... Oyéme.

Yo proclamo el amor recíproco entre todos los hombres y el imperio de todas las virtudes, especialmente de la justicia. Pues bien: cuando los cañones que se fabrican en los talleres se ponen al servicio de esa virtud, sus estampidos suenan a vitores de gloria... Pero cuando se ponen al servicio de la ambición y del odio cruel, que es lo que ha sucedido. Los estampidos de esas infernales máquinas de guerra suenan a gritos de condenados y de apóstatas, que están reclamando las airadas maldiciones de Dios. Y como la verdadera civilización de los pueblos no se concibe sin el reinado de la justicia, hé aquí porque te decía antes que, sin mí, es falso tu progreso, infusa tu ciencia, funesta tu gloria.

¿Me comprendes ahora?... ¿Me entiendes ya?...

La chimenea quedóse pensativa sin saber que contestarle.

Calló, lanzando al espacio sus negras bocanadas de humo, avergonzada de sus falsos progresos, de su infusa ciencia que es negación de todos los principios sociales, de su funesta gloria que es un tejido de laureles ensangrentados.

...Anochece. La gran metrópoli se ve devorada por las llamas... El ambiente hacíase cada vez más irrespirable, por el hedor de los cuerpos muertos y por el humo densísimo que se tendía a lo largo de las calles repletas de escombros... El silencio de la noche aumentaba el horror y la desolación de aquel cuadro trágico...

Y mientas los «civilizadores» pasan con aire de triunfo sobre las ruinas de la metrópoli, la fraternidad cristiana, refugiada en la torre de la iglesia humilde, se conmueve de dolor y lloraba medrosa la locura de los hombres.

M. RAMOS LUQUE

Presbítero

## ISAAC CORREA CALDERÓN MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: de 10 a 12.

OBISPO IZQUIERDO NÚM. 1.—LUGO.

## Desde Camporredondo (Neira de Jusá)

Magníficas han resultado, en San Juan de Camporredondo, las fiestas religiosas celebradas con motivo de la consagración de esta parroquia al Sagrado Corazón de Jesús y de la fundación del Apostolado. El señor Cura párroco, a fin de que la fiesta tuviese mayor solemnidad, señaló, también, a sus feligreses el día 25 de los corrientes para el cumplimiento del precepto pascual.

Hasta la naturaleza ha querido asociarse a la fiesta amaneciendo un espléndido día de primavera, después de los días rigurosos invernales habidos en el mes que finaliza. A penas habían dado las seis de la mañana cuando una gran multitud de fieles, guiados por algo sobrenatural, se dirigía a la iglesia de la citada parroquia para purificar sus almas en el Sacramento de la Penitencia, y más tarde reciben en sus rechos el Pan de los Angeles, honrando de este modo al Sacratísimo Corazón.

Durante toda la mañana ha habido misas en todas las cuales se acercaron al sagrado banquete los feligreses de Camporredondo y muchas personas de los pueblos limítrofes.

A las diez y media dió comienzo la Misa solemne oficiando de Preste el señor Cura párroco; de Diácono y Subdiácono respectivamente D. Tirso Gómez, Párroco de San Miguel y Arcipreste de Valleleiroso y el Lic. don Felice Souzoa, Párroco de Ponsada; la parte musical ha sido admirablemente interpretada por un armonioso y nutrido coro de señores sacerdotes. En el ofertorio ocupó la Sagrada cátedra el señor Cura Regente da Castroverde Lic. D. Manuel Vilarinho Losón. Con el tono del orador convencido que se dirige al creyente fer oroso desahogó el tema Ave gratid plena: Domini tecum: Benedicta tu in mulieribus. Luc 1-28.

Terminada en elocuentísima plática, encareció la asistencia de los allí presentes para la grande ceremonia que por la tarde iba a realizarse. En el rostro de cada uno de los concurrentes parecía adivinarse su firme resolución de volver a la hora que se les había señalado.

Concluida la Santa Misa salió la procesión que resultó majestuosa. Todo el pueblo, y especialmente los niños, convenientemente ensayados por nuestro celoso párroco, semejaban coros de ángeles bajados del cielo para cantar sublimes himnos al Sagrado Corazón de Jesús y a María Inmaculada.

Por la tarde, y he aquí la fiesta principal, se verificó la consagración de la parroquia al Sacratísimo Corazón de Jesús fundándose al propio tiempo el Apostolado de la Oración.

La iglesia, adornada con exquisito gusto, hallábase completamente ocupada por numerosos fieles entre los que figuraban algunos de los pueblos comarcanos. A las cinco comenzó el piadoso acto de la imposición de distintivos, entrega de diplomas y reglamentos a los nuevos celadores del Corazón de Jesús.

Después de lo cual con exposición menor de S. D. M., rezados la visita al Santísimo y el Santo Rosario, en cuyos intermedios se cantaron bonitos y escogidos himnos al Deficito Corazón, subió nuevamente al púlpito el señor Vilarinho. Su castiza palabra tenía pendiente de sus labios al numeroso concurso.

Con un canto de despedida a Jesús Sacramentado se puso fin a tan simpática fiesta de la que todos hemos salido gratamente impresionados. Durante lo restante del día las gaitas del país contribuyeron a dar mayor realce a la festividad recorriendo el pueblo tocando alegres alboradas. Hubo fuegos artificiales y elevaronse buen número de globos, sin que hubiese que lamentar ningún accidente desagradable.

Dignas de encomio son las labores realizadas por el Sr. Cura párroco de Camporredondo, mereciendo también un aplauso todos los cooperadores de tan honroso festival.

Un feligrés

Camporredondo 27 III-1916.

Chocolates Brandariz, son preferidos por el público.

# Balance de las operaciones

## En Occidente

Una semana de completa calma ha transcurrido en el frente franco-alemán, pero como no hay dicha que cien años dure, nuevamente ríos de sangre corrieron a teñir las aguas del Mosa, que han visto apagar tantas vidas jóvenes sacrificadas al monarca de la guerra.

Los violentos bombardeos de los días anteriores, y aquellas concentraciones de tropas alemanas algo presagiaban, y lo temido, llegó, precisamente en la línea Avocourt-Malancourt.

Según el comunicado oficial de las once de la noche del 28, «hacia las tres de la tarde los alemanes han iniciado un fuerte ataque contra el frente Haucourt-Malancourt. Las sucesivas olas de asaltantes han sido todas rechazadas por el fuego de detención de la infantería francesa, y el enemigo sufrió grandes pérdidas».

Otro comunicado francés, posterior, cuenta que los combates de granadas y los ataques en el sector próximo al norte de Avocourt, les permitieron progresar a los galos, haciendo algunos prisioneros. El enemigo continuó combatiendo las posiciones de Haucourt y Malancourt, lo mismo que el Mort Homme y Cumieres. Violentos ataques les dieron a los franceses la posesión de una parte del bosque de Avocourt y de un reducto alemán.

Por su parte los alemanes dicen haber asaltado las trincheras enemigas en una extensión de dos mil metros, penetrando además en la parte noroeste del pueblo de Malancourt.

Diffícil es deducir la verdad de lo ocurrido en la jornada con noticias de la índole que acaban de ver nuestros lectores.

Los informes particulares de París, refieren que los alemanes lanzaron al asalto a sus tropas creyendo que la artillería—que batió también sus segundas líneas—había despejado suficientemente el terreno, «pero no habían contado con nuestra infantería y nuestra artillería ligera, que este despallor de acero no había llegado a aniquilar, y pudieron por decirlo así, deslizarse por entre los fuegos cruzados del adversario». De modo que un poco más de bombardeo hubiera terminado de aniquilar a la artillería francesa. Pero como es que esta artillería ligera y la infantería, pudieron resistir sin ser barridas, los fuegos cruzados del enemigo?

Porque hay que observar además, que «los alemanes ocupan algunas crestas de los alrededores» de Malancourt.

Seguirán manteniendo los franceses el espón de Malancourt? Estando envuelto por tres lados el valiente francés, lo lógico es suponer que se retiren sus defensores, y como dice un crítico, lo único que pueden hacer es prorrogar la situación a fuerza de valor.

Veremos mañana si el enigma se aclara.

En la orilla derecha del Mosa hay duelos de artillería.

## En Rusia

La ofensiva moscovita según noble confesión de los rusos, encuentra obstinada resistencia en la región de los lagos, en re Duinsk y Wilna, donde sólo después de muy encarnizadas luchas consiguieron apoderarse los rusos de dos trincheras, al noroeste de Pastawy; éxito que niegan los contrarios.

En el sector del lago Marocz es donde ahora concentran su ofensiva los moscovitas, y cuando ellos confiesan que «el enemigo ofrece una grandísima resistencia»... Las condiciones del terreno tampoco favorecen a los que quieren avanzar.

En el fuerte austriaco, los rusos atacaron al norte de Darban aunque infructuosamente.

## En Italia

La lluvia y la niebla dificultan las operaciones en la zona del alto Isonzo.

Los austriacos, según todos los informes, se mantienen en una ofensiva defensiva, y si en San Michele y Gorizia rechazan al enemigo, en la misma región del Isonzo conquistaron la cresta de Oslavija, haciendo más de mil prisioneros, y asaltaron también otra en Podgora.

DON DARIO

## ECOS DE SOCIEDAD

### Los que viajan

De Zaragoza, llegó ayer el Interventor de Hacienda que fué de aquella provincia, nuestro estimado amigo, D. Juan Montero Daza con su familia.

—De Baza (Granada) el joven abogado Sr. Segura.

—Regresó a Santa Marta de Ortigueira la bella señorita Ermitas Piñeyro Maseda.

—Se encuentran en Lugo los expedidos a Cortes, D. Antonio Salgado y D. Leonardo Rodríguez.

# El distrito de Chantada De elecciones

Según noticias que recibimos de Chantada, parece que por los elementos que apoyan y patrocinan la candidatura de D. Leonardo Rodríguez, se gestiona con verdadero empeño la detención del Presidente del Comité maurista de dicha villa D. Carlos González Paz. La pretensión, que dudamos haya de convertirse en hecho, no deja de constituir un síntoma verdaderamente significativo del modo como por estas tierras suele practicarse la sinceridad electoral, llamando sobre ello la atención de los dignos Sres. Gobernador civil y Presidente de la audiencia, los cuales, con toda seguridad, no habrán de consentir se lleve a cabo lo que, a parte de contravenir las recientísimas instrucciones del Ministerio de Gracia y Justicia, merecería en estas circunstancias un durísimo calificativo. Hay, en todo caso, una vez terminadas las incidencias electorales, ancho campo para la acción de los Tribunales de Justicia, si hubiere lugar a ella, pero sin que a tan alta y preclara virtud se la convierta en cómplice, por falta de oportunidad, de algo que a toda costa se halla encargada de evitar.

## Comisión provincial

### Sesión de ayer

En dicha sesión se han adoptado los siguientes acuerdos:

—Prestar conformidad al informe emitido por la sección del Gobierno civil, en las cuentas municipales de Baleira, correspondientes al año de 1902.

—Informar al Sr. Gobernador que procede conceder autorización a D. Antonio Perálba, para derivar 100 litros de agua por segundo del río Miñoto e igual cantidad del Miño en Pastoriza, siempre que se cumplan las condiciones propuestas por la Jefatura de la División hidrográfica del Miño.

—Admitir en el Manicomio de Valladolid, a Bautista y Camilo López Prado, de Santa Comba, en este municipio, y Vicente de la Fuente, de Vivero; y en el Gran Hospital de Santiago, a José García, de Pallas de Rey; Visitación Vega, de Puebla del Brollón; y Carmen Núñez, Manuel Delgado y Natividad López, de Lugo.

## SANTIAGO

No hay carbón.—El pabellón de la Herradura.—Asamblea figueruista.

Un conflicto amenaza a Santiago pues es tal la escasez de carbón que la fábrica de gas, tendrá que parar, dentro de diez y seis días, aun en el caso de que se reciban los seis vagones de carbón cuyo envío ha sido anunciado.

Para que el pueblo no quede a oscuras, serán sustituido el alumbrado por faroles por el de bombillas eléctricas.

También tendrán que quedar sin gas los laboratorios de algunas cátedras de Ciencias, Medicina y Farmacia, y no pocos laboratorios particulares.

—El ayuntamiento aprobó la proposición del Alcalde para tratar con la sociedad Recreo Artístico e Industrial de Santiago, que el pabellón de su propiedad, construido en la Herradura pase a poder del Municipio antes de los años que faltan, para que esto pueda ser legalmente exigido, y que se satisfaga a aquella sociedad a título de alquiler por los tres años que faltan para vencerse aquel plazo, la cantidad de 3.000 pesetas, que serán pagadas después de incluidas en el próximo presupuesto, o sea durante el año de 1917, comprometiéndose a esto la Corporación, así como también a satisfacer al Recreo, los intereses hasta esa fecha al cinco por ciento.

Este pabellón será destinado a fines de enseñanza.

—Los figueruistas celebrarán el 4 del próximo abril, una importante asamblea, con objeto de arreglar algunos asuntos pendientes de la fundación, entre ellos, el cobro de los atrasos que muchos de los pensionistas tienen por hacer efectivos.

—Preside este movimiento societario—pues han formado agrupación permanente—el M. I. Sr. Don Salustiano Portela Pazos, canónigo relicario de la Catedral Compostelana.

Objeto muy primordial de esta nueva sociedad que ahora formaron con reglamento oficial los figueruistas, es el traer para Santiago, los restos mortales del benemérito compostelano Excmo. Sr. D. Manuel Ventura de Figueroa, que yace en Madrid, y colocarlo en un suntuoso mausoleo en esta nativa ciudad de su ilustre benefactor y pariente.

—Chocolates Brandariz, venta al por menor. Plaza de Abastos, c. seis núm. 4.

# Información telegráfica De nuestra Agencia PRENSA ASOCIADA CONFERENCIAS

## España De Marruecos

### Jordana a España

Esta tarde ha sido objeto de muchos comentarios el hecho harto significativo que haya sido llamado por el gobierno a Madrid el general Jordana, que muy en breve llegará a la corte.

Acercase de este circularon muchos rumores de muy diversa índole, llegándose a asegurar por algunos alarmistas que se trataba de cuestiones gravísimas de cierta índole que podían estar relacionadas con la actitud de alguna potencia europea.

También se hablaba de un plan de campaña para llevar a cabo determinadas operaciones en la zona de Melilla.

—Pero todo han sido cábales por la carencia absoluta de informes oficiales.

### Otra versión.—Los presupuestos

La versión que circuló como más verosímil, y que a última hora ganaba terreno es la siguiente.

El viaje del general Jordana, no obedece a otra cosa que a haber sido llamado por el gobierno para ser consultado sobre ciertos detalles relativos al presupuesto de la zona de influencia española en Marruecos.

Abona esta creencia el hecho de que el Conde de Romanones ya haya enviado al ministro de Hacienda el presupuesto de la Presidencia del Consejo y el del departamento de Estado. De este no fué completo, sino que falta el de la sección segunda que es el que comprende los gastos de Marruecos, que requiere la presencia del general Jordana.

## Consejo en Palacio

### El discurso del Conde

Como de costumbre se celebró esta mañana, a las once, en Palacio Consejo de ministros.

Presidió el rey, y asistieron todos los consejeros.

El Conde de Romanones pronunció el discurso resumen de lo más saliente de lo ocurrido durante la semana.

Trató de la política exterior, mereciendo su especial atención los sucesos de Méjico, y la intervención yanqui.

Después se ocupó de la situación de Portugal y de su actuación frente a la guerra.

En cuanto al conflicto europeo, informó especialmente al monarca de la conferencia de los aliados que se ha reunido en París, y de la parte económica de la guerra que es lo que más nos afecta.

Pasó después a tratar de la política interior, absorbiendo su mayor atención la situación económica. Dió cuenta al rey de las medidas adoptadas para conjurar los diferentes conflictos que se han presentado, de los transportes, del carbón, del sulfato de cobre, y del trigo, deteniéndose en todo lo relacionado con la crisis obrera y de las subsistencias.

Informó también de la marcha de los preparativos electorales, expresando al rey su confianza de que de los comicios salgan triunfantes tanto en Madrid como en provincias la candidatura monárquica, y sean derrotados los republicanos.

### Después del Consejo.—Catorce millones para la crisis obrera.

Una vez terminado el Consejo, los ministros pusieron a la firma del rey varios decretos de sus departamentos respectivos.

Dichos decretos carecen de interés, siendo en su mayoría nombramientos de personal.

También firmó el monarca el correspondiente decreto concediendo un crédito de catorce millones para remediar la crisis obrera.

### El Conde y los periodistas

Al salir de Palacio el presidente del Consejo fué abordado por los reporteros.

Dióles cuenta de lo que había manifestado al rey en el discurso resumen, así como del decreto concediendo el crédito de catorce millones para remediar la crisis obrera.

Preguntáronle después que había de la candidatura monárquica por Madrid.

El Conde de Romanones manifestó que nada sabía, que no había vuelto a ocuparse de este asunto. Los candidatos liberales ya son conocidos y no hemos pensado en modificar nuestra candidatura.

También dijo el Conde de Romanones que mañana llegará a Madrid el general Jordana para conferenciar con el ministro de la Guerra sobre asuntos relacionados con el alto cargo que desempeña en la zona española de influencia en Marruecos.

## De política

### Combinación ministerial

Afirmase que el Conde de Romanones ha pensado en que el Sr. Villanueva ocupe la presidencia del Congreso.

Para ocupar la vacante que deja en el gabinete pensó en ofrecer la cartera de Hacienda al Sr. Cobián.

El presidente del Consejo visitó días pasados, al Sr. Cobián para hacerle este ofrecimiento, pero la impresión que circula por los centros políticos es que el Sr. Cobián se ha negado a aceptar, fundándose en su delicado estado de salud.

Sin embargo, el Conde de Romanones, se propone insistir en sus gestiones cerca del Sr. Cobián, esperando que al fin acepte, teniendo en cuenta que en las circunstancias actuales hace falta llevar al ministerio de Hacienda a una persona de los prestigios y de la significación del Sr. Cobián.

En el caso de que éste de ninguna manera aceptase la cartera, dícese que será ofrecida al actual gobernador de Barcelona Sr. Suárez Inclán.

### Visitando al presidente

El presidente del Consejo ha recibido hoy las visitas de los generales Marina y Silvestre, y del ministro de Portugal.

Parece ser que el general Marina habló al Conde de Romanones de la jura de la bandera que se celebrará el domingo en el Campamento de Carabanchel.

El ministro de Portugal, creíase que haya hablado de la situación de los españoles residentes en Portugal frente al conflicto europeo.

Coméntase la visita del general Silvestre, creyéndose que está relacionada con el viaje del general Jordana a Madrid. El general Silvestre, estuvo durante largo tiempo hablando con el presidente.

### Comisión de Barcelona

Una comisión barcelonesa se ha dirigido al Conde de Romanones por mediación del gobernador civil Sr. Suárez Inclán, pidiendo que se facilite y gestione la importación de ciertas materias primas que escasean en Cataluña; cuya escasez podrá constituir un grave conflicto, ocasionando la paralización de algunas industrias de Cataluña.

# La guerra europea

### Los alemanes entran en la cota 304.—Éxito alemán en el Somme.— Los franceses contraatacan en Acovourt.— Raid aéreo austriaco sobre la llanura veneciana.— Un hijo del Kaiser es nombrado virrey de Bélgica.

## En Francia

### Nuevo gobernador militar de París

París.—En el consejo celebrado en el Eliseo fué nombrado gobernador militar de París, el jefe de atrincheramiento, general Dabail, en sustitución del general Naunouery.

Esta sustitución se ha llevado a cabo por encontrarse enfermo el general Naunouery.

### El asalto de los alemanes a la cota 304.

París.—Los alemanes asaltaron nuestras posiciones de Haucourt y Cumieres.

Las tropas que fueron lanzadas al ataque eran regimientos bávaros.

Los batallones enemigos sufrían impávidos la granizada de balas que les enviaba nuestra artillería que no cesaba de disparar.

Nuestro mortífero fuego logró aniquilar a las dos primeras divisiones que intentaron el asalto.

Los alemanes lanzaron después una tercera, que llegó a muy cerca de nuestras posiciones, entrando al fin la cuarta división que atacó, a la cota 304.

La lucha ha sido encarnadísima, durando cuatro horas, al cabo de las cuales se decidió a favor de los alemanes.

Las bajas sufridas por los alemanes son enormes, no vacilando en sacrificar sus tropas para lograr avanzar.

### Lyón pide que sus regimientos descaensen.

París.—La población civil de Lyón se ha dirigido a las autoridades para que estas lo comuniquen al gobierno, lamentando que no se conceda descanso en la lucha a los regimientos de Lyón y su comarca, que se encuentran en Verdun, combatiendo sin cesar.

### Comunicado francés

Torre Eiffel 3 tarde.—Al sur del Somme los alemanes han logrado penetrar en algunos puntos de las avanzadas de las líneas francesas, al oeste de Vermandevillers, pudiendo

grave conflicto, ocasionando la paralización de algunas industrias de Cataluña.

### Sin noticias de los Imperios Centrales.

Se ha comentado mucho esta tarde en Madrid la carencia absoluta de noticias de Alemania y Austria.

No se ha recibido por la mañana ningún radiograma de las estaciones de Pola, Nordeich y Nauén.

Con tal motivo circulan diversidad de rumores, habiendo versiones para todos los gustos.

Por la noche se han recibido algunos despachos de los Imperios Centrales.

### Los presupuestos

Hállanse muy adelantados los trabajos que llevan a cabo los ministros para formar los presupuestos de sus departamentos respectivos.

El gobierno tiene el propósito de que sean leídos tan pronto se constituya el Congreso.

Al ministerio de Hacienda han llegado ya algunos presupuestos parciales.

En los de algunos departamentos se introducirán importantes modificaciones.

### Las elecciones en Bilbao

Comunican de Bilbao que prometen ser animadísimo, en contra de lo que se esperaba, las elecciones en la provincia de Vizcaya.

El candidato maurista Sr. Power se ha retirado por haberle ordenado el señor Maura, que retirara su candidatura para no perjudicar la del Sr. Ibarra que se presenta con carácter independiente.

Por Bilbao se han los republicanos que presentan al radical Sr. Echevarrieta, y los socialistas que votarán a Pablo Iglesias.

En Baracaldo frente al Conde de Zubiria luchan un socialista, y el señor Ibarra.

### En Barcelona

La Liga Regionalista aun no ha ultimado su candidatura por todos los distritos de Cataluña por donde se pone a luchar.

Entre los carlistas sigue habiendo marejada por la dimisión de la junta regional. El elemento joven muéstrase muy satisfecho de esta dimisión, y pide que se siga otra política distinta de la seguida por los dimisionarios.

lla izquierda del Mosa, recuperando parte del saliente del bosque de Avocourt.

Dícese que este hecho prueba el esfuerzo de las tropas francesas y el empuje del ejército francés que no solo disputa el terreno palmo a palmo, sino que contrataca y vence a los alemanes.

Marcel Houtin dice en un periódico que los alemanes en breve lanzarán una verdadera avalancha de tropas sobre Verdun con objeto de terminar de una vez, y conquistar la plaza. Añade que no importa que los alemanes lleven a cabo este ataque, porque el alto mando está preparado, y los aguerridos soldados franceses harán fracasar el último desesperado esfuerzo del enemigo.

# En Rusia

### Comunicado alemán

Nordeich. 11 noche.—En el teatro oriental de la guerra, hay violento cañoneo por parte de la artillería rusa en las regiones de Jacobstadt y Widsy.

En el resto del frente no ocurre nada nuevo.

### Comunicado ruso

Petrogrado.—En la región de Duinsk se desarrollaron violentos combates, habiendo podido nuestras tropas forzar las alambradas de Somino, desalojando al enemigo.

Los taubes bombardearon los pueblos de Politzy y Luminet.

Ha comenzado el deshielo, lo cual dificulta por el momento las operaciones.

# Los Balcanes

### La opinión en Rumania

París.—Informes recibidos de Bucharest, comunican que en Rumania la opinión está pendiente del resultado de la batalla de Verdun, que todo el país sigue con verdadero interés, esperando que los franceses consigan hacer fracasar el esfuerzo enemigo.

Los alemanes atienden a todas partes.

Ginebra.—A pesar de la gran ofensiva que los alemanes están desarrollando en Verdun, mantienen sus contingentes numerosos en el teatro balcánico de la guerra, ocupando importantes posiciones en la frontera griega, en las cuales se están atrincherando.

### A reunirse con los suyos

Copenhague.—Un personaje montenegrino refugiado en un vapor ruso, ha podido escaparse, marchando a Salónica a ponerse al frente de la legión montenegrina.

### Combates en Doiran

Atenas.—Los alemanes y búlgaros atacaron las vanguardias francesas en la región del lago de Doiran. Un contraataque de los franceses consiguió rechazarlos.

### Bombardeo de Salónica

Atenas.—Dicen de Salónica que el bombardeo de aquella ciudad llevado a cabo por dos aviones tudescos ha causado grandes daños en la población y en los muelles, ocasionando algunos incendios.

También comunican que una de las bombas arrojadas por los aviones alemanes cayó cerca de la casa del general griego que manda las fuerzas helénicas de la plaza.

El bombardeo causó vari s explosiones que produjeron grandísimos daños.

Una base de los submarinos en Creta.

Ginebra.—Ha sido descubierta en Creta una agencia germanofíla que tenía por objeto facilitar víveres y pertrechos, y noticias a los submarinos alemanes. Era una verdadera base de operaciones de estos buques.

Hay varios detenidos. Algunos de los principales factores, lograron fugarse.

Créese que los alemanes cuentan con más agencias de esta índole.

Los aliados trabajan activamente para descubrirlos.

Por creersele complicado, los aliados se han dirigido al gobierno griego, pidiendo la detención y entrega del consúl alemán en Creta.

# En Italia

### Raid aéreo austriaco sobre la llanura de Venecia.

Roma.—Se reciben del raid aéreo llevado a cabo por los austriacos sobre la llanura de Venecia.

Las escuadrillas enemigas salieron del aeródromo de Gardolo y de los de Bergine, Aidussina y Pola, realizando una maniobra concéntrica.

La escuadrilla que salió de Gardolo, lanzó 18 bombas sobre Verona, causando cinco heridos, y algunos daños sin importancia.

La escuadrilla que salió de Bergine, arrojó hasta cincuenta bombas sobre Piave, Meduna, Priula y Bordenocce. Los daños que causaron fueron insignificantes.

Un avión austriaco cayó en Sescana y otro en Vrtorio.

En el bajo Isonzo lanzaron bombas sobre el puente de Deltizia. Derribamos un aparato enemigo en Servignana.

## MÉDICO-OCULISTA

Leopoldo Gasalla Domínguez,

Ex-Ayudante del Dr. Landolt de París

Horas de consulta: de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde  
Avenida de Segismundo Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación)

# JOSÉ PARDO ALFONSO

## MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.  
Socio de número de la Ginecológica española.  
Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.  
Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12.—SAN ROQUE, 11-1.º

no, que cayó dentro de nuestras defensas, deteniendo a sus tripulantes.  
La escuadrilla de Pola, lanzó solamente algunas bombas en la zona de la Laguna de Playe, en Tagliamento y en Grado. En este último punto derribamos otro aparato.

### La batalla de Gorizia

Londres.—Dicen de Roma que la batalla de Gorizia duró dos días, siendo los austriacos rechazados, apesar de haber tomado parte en el combate numerosas tropas enemigas.  
En Grapennerg se llegó a las luchas cuerpo a cuerpo.

# De Bélgica

Virrey de Bélgica.—Camino de la anesión.

Amsterdam.—En breve llegará a Bruselas, el príncipe Wilhelm, hijo del Kaiser para sustituir al gobernador alemán.

El cargo que se le confiere al Príncipe Wilhelm es el de virrey de Bélgica.

El asunto del Cardenal Mercier

Roma.—El Corriere della Sera publica una nota extrañando del descontento de la prensa liberal italiana por la nota publicada por L'Observatore Romano sobre el incidente ocurrido entre el Cardenal Mercier, y el gobernador alemán de Bélgica.

Dice que faltan suficientes elementos de juicio para opinar.

El Cardenal Mercier no ha contestado a la carta del gobernador Bisping.

El Vaticano desconoce el texto de la pastoral del Cardenal, teniendo tan solo las referencias de la prensa.

Belga libertad

Paris.—Ha sido puesta en libertad Mad. Juliette Renquin, presa en Bruselas.

# De Inglaterra

El clero eximido del servicio militar.

Roma.—El gobierno inglés exime del servicio militar a todo el clero, tanto regular como secular.

Este exención se ha hecho a petición del arzobispo de Westminster.

Las huelgas en las fábricas de municiones.

Londres.—El subsecretario de Estado inglés, ha declarado en la Cámara que en la última semana se ha organizado una serie de huelgas en Cleghda, en las factorías militares de municiones y cañones.

El gobierno inglés no puede consentir que en estas circunstancias se planteen huelgas en las fábricas militares y está dispuesto a proceder con energía contra los promovedores y directores del movimiento.

Calificado de antipatrióticas estas huelgas.

El servicio militar general en Inglaterra.

Londres.—The Times dice que tanto la comisión de guerra, del partido unionista, como la del partido liberal, se han pronunciado en favor del servicio militar obligatorio general, sin exceptuar a los casados.

# En el mar

### Vapores hundidos

Londres.—Un submarino alemán hundió en el mar del Norte al vapor danés Hamlet, y al inglés Lagle.  
Las tripulaciones han podido salvarse.

Los naufragos del "Minneapolis."

Malla.—Han desembarcado 200 pasajeros del Minneapolis.

Créese que han perecido ahogados 18.

PRENSA ASOCIADA.

### LA HUELGA

# Los obreros

Mañana celebraran los obreros luencens una reunión en su local social, para tratar de la crisis porque desde comienzos de invierno viene paando la clase trabajadora.

Quéjense los obreros del desempleo en que dicen se ha dejado a los del ramo de construcción.

Tienen el propósito de pedir nuevamente que se activen las obras del Cuartel de las Mercedes para dar trabajo a los obreros que carecen de él.

Dícese que de la reunión de mañana saldrá el acuerdo de declarar la huelga general para el lunes, como protesta contra el desempleo de los obreros del ramo de construcción, a que mas arriba nos referimos.

# Del Gobierno civil

Al joven Gerardo Basadre natural y vecino de Montecalvo en la parroquia de Marzán (Monterroso) le fué ocupada por la Guardia civil de Paldas de Rey, una navaja de muelles de uso prohibido.

La Guardia civil de Quiroga, detuvo en la Puebla de Brollón al vecino de aquel ayuntamiento, Severino Díaz Pérez, de 37 años y de oficio herrero, que se hallaba reclamado por el juzgado municipal, por amenazas de muerte.

Dicho sujeto fué puesto a disposición del Sr. Juez de instrucción.

La Benemérita de Monforte, denunció a varios jóvenes de aquella ciudad por arrojar piedras a la casa del tabernero Francisco Eira (a) Tuerto sita en la calle de la Peña quien desde la ventana hizo disparos de arma de fuego.

En el punto conocido por Entreseca, de la parroquia de Vilaboa, en el municipio de Villadriid, apareció el cadáver de un hombre, arrojado por el río Eo, en la margen izquierda.

Identificado el cadáver, resultó ser el vecino de la mencionada parroquia, José Méndez Freijo, de 34 años de edad, que desapareciera de su casa el pasado día 12 del actual, sin que su familia pudiera conocer su paradero.

Créese que se trata de un accidente casual, habiéndose caído Méndez al río al intentar pasarlo el expresado día en el lugar conocido por Minfogrande.

En el duelo figuraban respetables personas de esta ciudad y numerosos fieles.

Descanse en paz la religiosa fallecida y a la vez que reiteramos nuestro más sentido pésame a la fervorosa Comunidad de hermanitas de Ancianos desamparados, suplicamos a nuestros lectores una plegaria por el alma de la finada.

En Pontevedra D. Jacobo Alvarado Saz, teniente coronel de Estado Mayor.

—En Santiago, D.ª Manuela Castro Soto.

—En Salcedo, el joven D. José Pinotos.

—En Vig, D. Francisco Lores.

—En Tay, la joven Asunción Pérez Zapata.

—En Valongo (Orense) el propietario D. Manuel Martínez.

En los talleres de LA VOZ DE LA VERDAD se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Los mejores chocolates, Enrique Brandariz y Comp.ª. Ronda de la Coruña, 22, Lugo.

Congregación de la Buena Muerte

La misa y ejercicio de este día se aplican en sufragio de los difuntos

Don Lorenzo Barreira de Castro y sus hijos

Don Eduardo y Don Lorenzo

La familia suplica a sus amigos y conocidos la asistencia a estos piadosos cultos.

Boletín religioso

Calendario

Viernes, día 31 del mes y 92 del año restau, 274.

Semana 14.ª

Sol: sale a las 6'3; pónese a las 6'36.

Luna: sale a las 3'15; pónese a las 3,51.

Debemos adorar la Cruz porque Jesucristo siempre se hallará en donde está su representación.

S. J. Damasceno

SANTOS PARA MAÑANA.—Venancio, Obispo y mártir; Victor y Esteban, mártires; Hugo, Obispo; Teodora, mártir y la Beata Catalina Tomás, virgen.

El Oficio divino y la Misa de la feria con rito simple y color morado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mi! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer el apostolado con los soldados

Antonio Ralón Arrojo

Ofrece su nuevo establecimiento de relojería en la calle de San Pedro, número 36.

### Anuncio

Se vende un magnífico retablo de camarín, con una efigie de Jesús atado a la columna.

Dará razón D. Patricio González, arcipreste y párroco de Corullón.

Compre V. chocolate Brandariz.

### Telégrafos

Convocatoria de junio 2.º plazas.—Preparación completa.—Telefonistas.—Auxiliares femeninos de Telégrafos.

Para informes dirigirse a D. Eugenio Ollano Silva, Oficial del Cuerpo.

### Arriendo

Se arrienda el tercer piso de la casa núm. 28 de la calle de San Pedro.

Informarán en Santo Domingo, 20, primero.

### No encargue

su traje de verano o entretiempo, sin ver antes la hermosa colección que ha de recibir y que oportunamente pondrá a su disposición el

SUCESOR DE PEDRO LÓPEZ

Plaza Mayor, 25

### Obras útiles

LO QUE HARA ALEMANIA SI VENICE, por el Dr. Franz von Liszt, una peseta.

A. López Peláez: De la Diócesis del Sacramento, 3'50.

P. Casanovas, S. J. Acción de la mujer en la vida social, 3'50

Gil Casares: CRÍTICA PROFANA; Valle Inclán, Azorín, Ricardo León.—Libro discutido, y un éxito de librería: Obra maestra de crítica, que mereció a su autor el título de Sucesor de Clarín.

Obras de texto; Música, etc.

Devocionarios. Obras para rezo.

VIUDA DE ALONSO É HIJOS

En los talleres de LA VOZ DE LA VERDAD se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Los mejores chocolates, Enrique Brandariz y Comp.ª. Ronda de la Coruña, 22, Lugo.

Congregación de la Buena Muerte

La misa y ejercicio de este día se aplican en sufragio de los difuntos

Don Lorenzo Barreira de Castro y sus hijos

Don Eduardo y Don Lorenzo

La familia suplica a sus amigos y conocidos la asistencia a estos piadosos cultos.

Boletín religioso

Calendario

Viernes, día 31 del mes y 92 del año restau, 274.

Semana 14.ª

Sol: sale a las 6'3; pónese a las 6'36.

Luna: sale a las 3'15; pónese a las 3,51.

Debemos adorar la Cruz porque Jesucristo siempre se hallará en donde está su representación.

S. J. Damasceno

SANTOS PARA MAÑANA.—Venancio, Obispo y mártir; Victor y Esteban, mártires; Hugo, Obispo; Teodora, mártir y la Beata Catalina Tomás, virgen.

El Oficio divino y la Misa de la feria con rito simple y color morado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mi! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se hacen y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer el apostolado con los soldados

Antonio Ralón Arrojo

Ofrece su nuevo establecimiento de relojería en la calle de San Pedro, número 36.

# Selectos chocolates Brandariz

## ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta núm. 4.

# Pedro Romero H.ºs

## CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense, Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS: Romero-Orense.—Romero-Lugo

### Sección de Banca

Giros sobre todas las plazas de la Península y principales de Europa, Américas y demás países del extranjero; Cartas de crédito, Giros telegráficos, Descuentos, Cuentas corrientes, Préstamos, Cuentas de depósito, Negociaciones de letras sobre todas las plazas de la Península y el Extranjero. Depósitos, Consignaciones voluntarias en efectivo, etc., etc.

### Sección de Cambios

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal y demás del Extranjero. Giro mutuo comercial para la Península. Seguros de cambio.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

### Sección de Bolsa

Compra-venta de valores del Estado e Industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de corresponsales directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información.

### Custodia de Títulos

Este servicio es gratuito para nuestros clientes.

Apertura de cuentas corrientes con interés de 3% anual y libretas de ahorro con igual interés.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc. etc.

### CLÍNICA

### DENTAL

## Licenciado VALLINA

### ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1.-2.º

(Frente al Banco de España)

# CENTRO DE NOVEDADES

DE MANUEL LAMERO

Instituto, 16 y 18.—ORENSE.

Ornamentos de Iglesia. Trajes talares, garantizando la confección Depósito de Imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :-: Instituto, 16 y 18 :-: ORENSE

# H. ORIENTAL

Casa para viajeros

Calle de Emilio Castelar, 2., pral

:-: Lugo :-:

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios peñas comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de ropa, tres platos, pan, vino y postres por-dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama, por cinco pesetas.

Esta casa es una de las mas higiénicas y ventiladas del pueblo porque solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Manuel Becerra, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a las calles citadas, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso.

Cocina española. En la condimentación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud.

Hospedajes convencionales para hijos y de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdotes a quienes se facilita Breviario para el rezo si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, ca le de Emilio Castelar, el lado del Banco de España, encima de la Estación Telefónica.—LUGO

# Acreditado comercio del Teniente

Sin rival en calzado de caballero, señora y niño, de las mejores marcas. Sombreros y gorras, última novedad. Gran profusión de artículos de Paquetería, Quincalla y Ultramarinos finos: Velas de cera.

Precios sin competencia

No compreis sin visitar el conocido Comercio del Teniente.

SAVIAÑO—ESCAIRON

### Arriendo

Se hace de la magnífica casa, número 17 del barrio del Puente, con frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja y 2 pisos altos, de nueva construcción y espaciosa galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos y telé no, muy a propósito para el ejercicio de industria.

Informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el número 80 del mismo barrio.

### Venta

Por no poder atenderla su dueño en la parroquia de San Pedro de Soñar, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, se hace de una casa y demás fincas pertenecientes a la misma.

Para informes y más detalles pueden dirigirse a D. Francisco Busto López, Travesía del Miño, núm. 1, quien informará.

### Piano

Se vende uno de excelentes condiciones.

Informe en la Administración de este diario.

MATERIALES DE CONSTRUCCION  
- DE -  
**Demetrio Alvarez**  
LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Unica casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barco y de La Meda, Cal Hidráulica, Yeso, Tubería barro catalán y gré, Ladrillos huecos, macizos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como también de color en varios dibujos.  
Inodoros loza ingleses, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloneillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tubería de plomo varios calibres.  
Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y líquido, Aguarrás refinado, Barnices Clark, Purpurina Aluminio, Vidrio plano, Pieceles y Brochas para pintar y blanquear.  
Depósito exclusivo de la Cerveza «La Cruz Blanca» de Santander y de la Si dra Vereterra y Cangas de Gijón.  
Carbones galleta, cribado, clase superior, quintal. . . . . 3'25 pesetas.  
Cok. . . . . 3  
Encina para braseros y plancha. . . . . 6'80

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

**CONTRATOS LATOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE  
**G.F. MERINO E HIJO**  
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LIBRERIA  
**MANUELA ENRIQUEZ**  
Sucesora de Marcelina Soto Freire

Completo surtido de objetos de escritorio y para regalos obras de 1.ª y 2.ª enseñanza, Devocionarios, Diurnos, Misales y Breviarios, todos a precios muy económicos.  
Se admiten suscripciones al Mensajero del Corazón de Jesús, Hormiga de Oro, Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, Propagador de San José, Moda Elegante e Ilustración Española y Americana.

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**Líneas al Río de la Plata y al Brasil**  
El día 4 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor  
**Infanta Isabel de Borbón**  
para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El día 12 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, el vapor  
**P. de Sastrústegui**  
para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Líneas a Antillas, Méjico New-York y Costafirme**  
El día 25 de abril saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor  
**Montevideo**  
directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.  
El 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor  
**Alfonso XII**  
para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.  
El día 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor  
**Antonio López**  
para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Trinidad, y Puertos del Pacífico.

**Línea de Filipinas**  
El día 28 de abril saldrá de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, el vapor  
**Alicante**  
serviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
**Línea de Fernando Póo**  
El día 2 de abril saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor  
**Ciudad de Cádiz**  
para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE DE DICHA COMPAÑIA EN ESTA PROVINCIA:  
**DON MANUEL OTERO SOTO.-Chantada**  
quien facilita pasajes de cámaras e informes para pasajeros de dichas clases y tarifas.

**VENTA DE CARBONES**

Los mejores carbones son los de la HULLERA ESPAÑOLA. Se venden en la calle Manuel Becerra, 12, 14 y 25, Lugo.- Almacén de materiales de construcción. Se sirven a domicilio y se garantiza su peso.  
- LUGO - Manuel Becerra, 12, 14 y 25 - LUGO



**HONORIO MANSO,**

Médico-Cirujano y Odontólogo

Armañá, 3 y 5, 2.ª

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.  
Consulta general Médico-Quirúrgica y especial de enfermedades de la boca y dientes, garganta, nariz y oídos.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

NOTA.—Las extracciones, y demás operaciones que se ejecuten en esta Clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

OTRA.—Estas operaciones se verifican con arreglo a las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

Extenso surtido en estampas religiosas  
Sobres timbrados para el Comercio y particulares.

Visita la Papelería de LA VOZ DE LA VERDAD

Papel viejo. Se vende en la imprenta de este diario.

**Cirujano-Dentista**  
**A. PITA**

Horas de consulta y operaciones: de 9 a 12 y de 2 a 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º



El Pilar es el comercio de tejidos que más barato vende. En impermeables hay un hermoso surtido desde 8 a 50 ptas.  
**Quirino Eiras.--MEIRA.**

**PASTILLAS J. MIRO**

Espectorantes y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.  
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

**Importante**

Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, facturas, talonarios y toda clase de impresiones se hacen en esta imprenta.

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses - VULGO - TRAPENSES  
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

PAQUETES DE PASTILLAS  
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . . 14 y 15  
2.ª marca: Chocolate de familia. 400 . . . . . 14 y 15  
3.ª marca: Chocolate económico. . . . . 15  
Esmerados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 5 pesetas, con 64 raciones de chocolate de 10 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se sirven con envase sin ella y a la vanilla. No es carga nunca el empaque. Se hacen paquetes de 200 y 500 paquetes. Al detalle: Principales ultra

Talleres Gallegos de Escultura Religiosa  
**Manuel Fernández Taboada**  
-Sucesor de Jesús Noya-

Ofrece sus servicios para la construcción y decoración de imágenes, (de un sólo tronco,) altares, púlpitos, confesionarios, sagrarios, baldacinos, y todo cuanto concierne a este arte.  
Unica casa en España que presenta tarifas tan económicas. Cuenta con personal competente.  
Especialidad en restauraciones de altares, retablos, imágenes etc. etc. de todos estilos y épocas, imitando las pinturas y dorados antiguos a modernos, por difíciles que sean.  
Para más detalles pedir Catálogos y tarifa de precios que se envía gratis a vuelta de correo.

LUGO -Obispo Izquierdo, 8 (Campo del Castillo) - LUGO

**Deseamos decir la última palabra**  
DE NUESTRA ESPECIAL FABRICACION DE VELAS PARA EL CULTO DIVINO

**ANTONIO TORMO Y C.ª**  
FABRICA DE VELAS DE CERA ESPECIAL  
Albaida (VALENCIA)

Nuestro nuevo procedimiento en la elaboración, que hoy no tiene rival, nos permite asegurar UNA REGULARIDAD MATEMÁTICA EN SU CONSUMO, UNA DURACION EXTRAORDINARIA Y UNA LIMPIEZA SIN IGUAL EN SU COMBUSTION, que durante la misma, no derrama ni una gota sobre los manteles ni otros objetos sagrados. El pábilo especial de nuestro privilegio por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto es de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio. En cuanto a la calidad aseguramos bajo nuestra palabra honrada que la CLASE SUPERIOR ES PURA DE ABEJAS y las otras dos PRIMERA Y SEGUNDA ambas son litúrgicas en la cantidad de cera necesaria, conforme tiene prescrita la Sagrada Congregación de Ritos.

Comprobará V. nuestros asertos haciendo un pequeño pedido sólo en DOS KILOS que lo haremos franco de porte.

Representante en Lugo, D. Laureano Tato.

**José Luque Nestal**  
Ampliaciones Trabajos  
Reproducciones Colegiata, 5.—MADRID. Fotográficos



Gran y antigua fundición de campanas

**CONSTANTINO DE LINARES**  
en Carabanchel Bajo.—MADRID

Esta antigua fundición ofrece sus servicios a los párrocos y encargados de iglesias, bien para la refundición de las rotas o cambio por nuevas; todos los portes del ferrocarril son de cuenta y riesgo de la casa. Se garantizan las nuevas por diez años; si durante dicho tiempo se rompe alguna, la casa refundirá otra gratis; así se obligará mediante contrato. La alenación de las nuevas será sólo de puro cobre y estaño; para fijar el presupuesto aproximado manden los diámetros de las rotas que se han de refundir.

Tarifa de precios para la refundición de las campanas rotas

	El kilo		La arroba	
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Campanas de 1.000 kilos en adelante, a	0'80	a	9'20	
— 700 a 1.000.	0'85		9'78	
— 500 a 700.	0'90		10'30	
— 400 a 500.	0'95		10'88	
— 300 a 400.	1'00		11'50	
— 200 a 300.	1'10		12'30	
— 100 a 200.	1'30		14'30	
— 20 a 100.	1'60		17'75	

Las campanas al refundir pierden el 6 por 100 de merma, el metal bronce que se añade a las nuevas campanas lo abonará a 2 pesetas cada libra. El pago de su importe lo pueden hacer a plazos o al contado, a gusto de los clientes.  
La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos ha merecido de la recomendación de la mayoría de los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis de España. Es productora de las Catedrales de Toledo, Valladolid, Granada, Santander, Segovia, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaca, etc.  
Diríjanse a D. CONSTANTINO DE LINARES.

Taller de fundición: Carabanchel Bajo.—MADRID.

Casa fundada en 1590

**Hijos de Soler Estruch**  
Albaida (Valencia).  
La más antigua y acreditada fábrica de velas de cera  
Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42,947 y 43,510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Elicon. Prólogo de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.  
Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y editó, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:  
«Pida V. cuanto cera necesite y la pedirá siempre; si pagan cobramos todos, y si no, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Santa Iglesia».  
Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Lugo y le honra por hace mucho tiempo la proveedora de la Santa Iglesia Catedral.  
Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.  
Premiada en varias exposiciones

Medalla de oro

Diploma de honor

Premiada en varias exposiciones